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KOD UCZNIA

KONKURS 7Z CHEMII

dla ucznidow szkot podstawowych wojewodztwa warminsko-mazurskiego w roku szkolnym
2018/2019

ETAP WOJEWODZKI 20 LUTEGO 2019

WITAMY Cie w wojewddzkim etapie konkursu z chemii. Przed Tobg 20 zadan. Po uwaznym
przeczytaniu, pomysl nad sposobem rozwigzania zadania i przedstaw je w miejscu przeznaczonym
na obliczenia i odpowiedz. Jezeli nie jestes pewny/a swojej odpowiedzi, wykonaj obliczenia w
brudnopisie, a ostateczng wersje odpowiedzi wraz z obliczeniami przepisz do arkusza
konkursowego (brudnopis nie bedzie sprawdzany). Jezeli bedziesz mial/a chwilowe problemy z

udzieleniem odpowiedzi na pytanie, przejdz do nastepnych pytan, a po ich rozwigzaniu powroc¢ do
nierozwigzanych zadan.

W zatgczeniu uktad okresowy pierwiastkow.
W _arkuszu zadan, we wskazanym miejscu, wpisz swoj kod. Na rozwigzanie testu masz 90 minut.

Jestes w gronie najlepszych chemikow naszego wojewodztwa. Gratulujemy.

Powodzenia !
Przewodniczqgcy
Wojewodzkiego Konkursu z Chemii

dr inz. Krzysztof Blaszczak



Zadanie 1. [0-4 pkt.]
W 0,6 dm’ wody rozpuszczono 30 g soli zawierajacej 30% zanieczyszczen. Oblicz stezenie

procentowe roztworu (dwesy = 1 g/cm’). Wynik podaj z doktadno$cig do drugiego miejsca po
przecinku. Udziel poprawnej odpowiedzi.

Zadanie 2. [0-3 pkt.]

Zaprojektuj  sposob przygotowania 300g roztworu mrowczanu sodu o stezeniu 20%. Wypisz
kolejno po sobie nastepujace czynnos$ci przy projektowaniu.




Zadanie 3. [0-5 pkt.]

Ocen prawdziwos$¢ ponizszych zdan. Wpisz do tabeli literg P, jesli zdanie jest prawdziwe lub litere
F, jesli zdanie jest falszywe.

L.p. Zdanie P/F

1 Naturalne zrédta weglowodordw to: ropa naftowa, gaz ziemny, nafta, wegiel
kamienny, zabagnione tereny.

2 W wyniku destylacji frakcyjnej ropy naftowej otrzymuje si¢ 4 grupy produktow:
gazy rafineryjne, benzyny, oleje napedowe i mazut.

3 Metyloamina jest gazem, o zapachu rozktadajacych si¢ ryb, dobrze rozpuszcza sie¢ w
wodzie i ma odczyn zasadowy.

W wyniku procesu endotermicznego mozna otrzymac¢ mieszaning ozi¢biajaca.

5 Do identyfikacji tlenu w reakcjach chemicznych uzywa si¢ tuczywka palacego.

Zadanie 4. [0-3 pkt.]

Roznica elektroujemnosci atomow pierwiastkdéw chemicznych w pewnych zwigzkach chemicznych
Wynosi:

a) 3,1 b) 1,4 c) 1,7 d) 0.

Ustal, jaki rodzaj wigzania wystepuje w tych substancjach i zapisz w ponizszej tabeli:

a) b) c) d)




Zadanie 5. [0-11 pkt.]

Zaprojektuj doswiadczenie chemiczne — Reakcja kwasu mrowkowego z alkoholem etylowym.
Sformutuj problem badawczy w formie pytania do tego do$wiadczenia oraz przynajmniej jedna
hipotez¢ do postawionego pytania. Narysuj schemat doswiadczenia, uwzglednij jego warunki
przebiegu, opisz je, zapisz obserwacje. Zapisz roéwnanie reakcji chemicznej jaka miata miejsce w
zaplanowanym dos$wiadczeniu na wzorach poétstrukturalnych lub strukturalnych, zaznaczajac w
koteczku elementy, z ktorych powstaje woda oraz zaznacz w kéteczku nowo powstale wigzanie
chemiczne oraz podaj jego nazwe. Zapisz wnioski podajac nazwe reakcji chemicznej przebiegajace;j
zgodnie z projektem do$wiadczenia oraz nazw¢ zwyczajowa i1 systematyczng nowo powstatego
organicznego zwigzku chemicznego.




Zadanie 6. [0-2 pkt.]

W obu probowkach umieszczono dwa rodzaje ttuszczow: olej stonecznikowy 1 olej kokosowy. Jak
odr6znisz oba te tluszcze od siebie pod wzgledem nasycenia?

Zadanie 7. [0-4 pkt.]

Zapisz réwnania dysocjacji elektrolitycznej kwasu siarkowodorowego i weglowego w formie
stopniowe;.

Zadanie 8. [0-3 pkt.]

W ponizszej tabeli zaprezentowano wlasciwosci trzech substancji. Przeanalizuj je i dopasuj
odpowiednig substancje (azot, eten, etyn) do grupy wiasciwosci, wpisujac nazwy tych substancji do
drugiej tabeli.




Substancja 1 Substancja 2 Substancja 3
- powoduje z6tkniecie i - gaz - gaz
przedwczesne opadanie lisci - bezbarwny - bezbarwny
- gaz - bezzapachowy - bezzapachowy
- bezbarwny - 0 masie czasteczkowej 28u - 0 masie czasteczkowej 26u

- 0 przyjemnym zapachu

- 0 masie czasteczkowej 28u

- 0 temperaturze wrzenia -103°C
- 0 duzej reaktywnosci

- stabo rozpuszczalny w wodzie

- 0 temperaturze wrzenia -196°C
- 0 matej reaktywnosci

- stabo rozpuszczalny w wodzie
- naturalnie wigzany jest m. in.
w czasie wyladowan
atmosferycznych

- 0 temperaturze wrzenia -84°C
- 0 bardzo duzej reaktywnosci
- stabo rozpuszczalny w wodzie

- palny

Odp.:

Substancja 1

Substancja 2

Substancja 3

Zadanie 9. [0-1 pkt]

Jaka rolg pelni katalizator w reakcjach chemicznych?

Zadanie 10. [0-2 pkt.]

Do analizy odczynu poddano 8 probowek z przygotowanymi roztworami:

[ - CeH1205
IT - NaCl
111 - HCOOH

IV —proszek do rur kanalizacyjnych typu “Kret”

V — odkamieniacz do czajnika
VI - ocet

VII — glicerol

VIII — ptyn z akumulatora

Odczyn badano dwoma wskaznikami: papierkiem uniwersalnym i oranzem metylowym. Ktoéra

odpowiedz przedstawia prawidtowe barwy wskaznikow?



Odpowiedz Barwa papierka uniweralnego Barwa oranzu metylowego
zielononiebieska z6lta czerwona |[pomaranczowa| czerwona z6lta

A I 1L, VII v 1L, V, VI, L IL, VII L, V, VI, v
VIII VIII

B v LIL VI | IIL V, VI, L 1L, VII 111, V, VI, v
VIII VIII

C v LIL VI | IIL V, VI, v L v, vl, | LI, VI
VIII VIII

D 111, V, VI, VIII v LILVII [IILV, VL, VI LI, VI v

Zadanie 11. [0-3 pkt.]

Wymien 8 wlasciwosci polietylenu.

Zadanie 12. [0-3 pkt.]

Liczba neutronéw dla pewnego atomu pierwiastka rowna si¢ liczbie neutronéw w atomie 21085At.
Liczba protonéw nieznanego pierwiastka jest rOwna iloczynowi liczby protonéw w atomie 93 4N\b 1
liczby elektronéw walencyjnych (zewnetrznej powtoki) w atomie 13756Ba. Zapisz dane atomu

odgadnigtego pierwiastka w postaci *E.



Zadanie 13. [0-1 pkt]

Jaki to pierwiastek, ktorego atom ma taka sama liczbe elektronow, jak jony: Ba?", ] ?

Zadanie 14. [0-2 pkt.]

Slimaki zyja w $rodowisku, ktorego pH>6. Muszle §limakow zawierajace weglan wapnia sg bardzo
wrazliwe na kwasny odczyn $rodowiska. Zapisz réwnania odpowiednich reakcji chemicznych
dwodch najgrozniejszych kwasow wystepujacych w kwasnych deszczach z gldéwnym sktadnikiem
muszli §limakow. (Czasteczka jednego kwasu zbudowana jest z 5 atomdw, a czasteczka drugiego
kwasu zbudowana jest z 7 atomow).

Zadanie 15. [0-3 pkt.]

W 1lazience, gdzie umieszczony jest piec gazowy z wykorzystaniem gazu ziemnego, ktory po
wlaczeniu podgrzewa wode, stwierdzono obecno$¢ tlenku wegla (II). Co moglo by¢ przyczyna, ze
gaz spalat si¢ niecatkowicie? Napisz wszystkie mozliwe rownania reakcji spalania niecatkowitego
glownego skladnika gazu ziemnego.

Zadanie 16. [0-3 pkt.]

W czajniku elektrycznym podczas wielokrotnego gotowania wody wytworzyt si¢ kamief kottowy
zawierajacy weglan wapnia. Czy po wlaniu octu do czajnika mozna oczekiwaé, ze zostanie on



usuniety? Odpowiedz uzasadnij zapisujac odpowiednie rownania reakcji chemicznych. Podaj nazwe
systematyczng soli, ktora powstata w wyniku tej reakcji.

Zadanie 17. [0-3 pkt.]

Na podstawie podanych nizej informacji ustal jakie konserwanty kryja si¢ pod kodami
umieszczonymi na etykietach produktow spozywczych oraz podaj ich nazwy systematyczne.

H+
HCOOCH; + H,O — E 236 + CH;0H
2HCOOH +2Na — 2 E 237 + H,

KOH + CH;COOH — E 261 + H,O

Symbol konserwantu Wzor sumaryczny Nazwa systematyczna
E 236
E 237
E 261
Zadanie 18. [0-5 pkt.]

Ustal symbole pierwiastkow chemicznych na podstawie ich znaczenia podanego w tabeli, a
nastepnie podaj nazwe gazow, ktéra mozna utworzy¢ z tych symboli odczytujac w pionie:

Znaczenie pierwiastka chemicznego Symbol pierwiastka
chemicznego

a) |jego elektroujemnos$¢ wynosi 4,0

b) |jego masa atomowa wynosi 186 u

c) | pierwiastek niezbedny do Zycia wszystkich organizméw zywych

d) |pierwiastek, ktorego jest najwiecej w mieszaninie jednorodne;j
powietrza

e) |pierwiastek, ktory ma 39 protondéw i 39 elektronow




Odgadnigta NAZWa ZAZOW: ceeveerrererrrrsrossrcsnssossssssssossssssssssssssssssssssnns

Podaj negatywny wpltyw tych gazow w STOdOWISKU: tivueiiieiiiniiiieiiinieiersinreinecsnnrosnecsnnscnnces

Zadanie 19. [0-3 pkt.]

Przeprowadzono reakcj¢ spalania catkowitego kwasu oleinowego i reakcje spalania niecatkowitego
(potspalania) kwasu palmitynowego. Ile atomow pierwiastka tlenu zuzyto w przypadku spalania 6
czasteczek kwasu oleinowego i 7 czasteczek kwasu palmitynowego. Ile atoméw pierwiastka tlenu
otrzymano lacznie w reakcji spalania kwasu palmitynowego.

Zadanie 20. [0-2 pkt.]

Uzupelnij ponizsza tabel¢ wpisujac reakcje charakterystyczna stosowang na wykrywanie skrobi i
biatka, rodzaj odczynnika oraz efekt reakcji chemicznej potwierdzajacej obecnos¢ tych zwigzkow
chemicznych w produktach spozywczych.

Zwigzek chemiczny Nazwa reakcji Rodzaj odczynnika Efekt reakcji
charakterystycznej
skrobia
biatko
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Brudnopis

(nie podlega sprawdzaniu — prosze nie oddawac nauczycielom)
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